

# 水清城绿出行畅 生态建设做样板

## ——我市组团赴重庆苏州学习考察启示之三

“游东方水城,品苏式生活。”这是苏州人向世界喊出的宣传语。

无论是古色古香的古苏州,还是现代感十足的新苏州,处处风景,满眼绿意。苏州的自信,源自宜居城市的建设。

山城重庆,地理所限,山高坡陡,行走其中却不觉拥堵。

为改善城市环境,重庆一方面加大公共交通投入,另一方面利用地势“立体绿化”,干净、亮丽、便捷的宜居城市形象,已成重庆对外交往的新名片。

宜居城市,已成21世纪国际上最流行的城市发展观。苏州和重庆,正是宜居城市建设的标杆。

### 苏州人的“水经”

苏州自古以来就有“水城”之称,境内河湖星罗棋布,街河相临。

然而,以前苏州古城区的河道水质基本上常年处于“劣五类”水状态,为还“水城”本来面目,苏州对全域水域进行清污治理。同时,苏州对企业排污实行“零容忍”,所有可能污染环境的企业全部迁出,从源头上、从根本上解决污染问题。如今,古城水系已成令无数游客流连忘返的苏州古城文化符号。

视线转到古城东侧的苏州工业园区。开发前这里的水域面积有限,苏州人就开挖了面积20余平方公里的金鸡湖、独墅湖等人工湖,让新城同样充满水的灵性。

站在金鸡湖边,代表团成员无不感叹:与其说这里是工业园区,倒不如说是景区,每到一处,都是令人赞叹的现代化美景。

金鸡湖,如今已成国内最大的城市湖泊水系公园,成为苏州高端商务旅游的示范区,湖周边的星级酒店就有近10家。

再看苏州西部的太湖。

20世纪80年代初,发展的盲目无序曾对太湖生态环境造成了破坏,大量的重

复建设也造成了资源的浪费。但苏州很快就采取了一系列措施,一步步地纠正偏差,从“零点行动”到修建太湖大堤再到“禁止开山采石条例”的出台,让太湖水质得到根本性好转。

环境变好了,苏州人把“一日游”变成“二日游”“三日游”,使太湖景区从单纯的观光游览转为观光游览、休闲度假“两轮驱动”的模式。

于是,湿地公园、房车营地、湿地雅居等后续项目陆续登场。

尽全力保护水,把水利用到极致。这就是苏州人的“水经”。

### 重庆的“立体绿化”

走在苏州的街头,无处不在的绿色煞是喜人。

说到绿,苏州工业园区管委会主任杨知评在介绍经验时,首先从他们的“绿色经济”谈起。

1994年开建至今,最令他们自豪的,不是曾“一天创造一个亿的GDP”,而是20年来仍保有清新的水和空气。

“这份自豪”在杨知评看来,是经过20年发展的积累,园区的生态工业链已经发挥出巨大的作用。他告诉大家,园区的生态工业首先体现在了绿色招商上,“环保一票否决”是园区将污染项目挡在门外的特色做法。以生态工业为基础,园区将环保生态的理念融入发展的方方面面——绿色建筑、绿色交通、绿色公园、绿色社区,苏州工业园区成为生态城市的样板。

再看重庆的绿。

“屋顶上种树和花草,太妙了!”“一个陡坡铺满绿意,丝毫没有荒土裸露!”考察期间,车行重庆市区,这里的立体绿化令大家叹服。

狭窄的街道、高度的落差,客观条件的制约,决定了重庆无法按照常规办法实现绿化。在建设生态宜居城市的课题面



苏州太湖国家湿地公园

前,重庆人结合现实条件,最终制定了“用‘立体绿化’建设森林城市”的指导方针。

“立体绿化”就是打破二维空间概念,在三维空间内打造全方位、立体化、多层面的绿化。

重庆市中心的渝中半岛,近4年已建成42处空中绿色花园,遍布悬崖峭壁、街头巷尾,涉及人们所能看到的每一个角落。

原本是被迫采取的“立体绿化”策略,在最终实现绿化之后,却带来了意外之喜。

### 优先发展公共交通

大城市普遍面临着交通拥堵的课题。重庆和苏州在这方面的烦恼却没那么多。

山高坡陡的重庆城,为从根本上解决“出行难”,提出《畅通主城行动计划》,从轨道线网建设、城市道路建设等9大方面入手,解决城市交通拥堵的问题。

为了让交通结构更加合理,重庆很重视各种交通方式的无缝衔接。比如,重庆规定轻轨站和公交站的换乘距离不能超过100米。

此外,重庆还在各个城市组团内建设

大型换乘中心,不仅可以实现多种公共交通在同一地点换乘,还为私家车设立了大面积的停车场,市民可以把私家车停放在换乘中心,然后搭乘轻轨进入主城几大核心区域。

苏州的做法则是下大力气实施“公交优先”战略。

2009年,苏州就确立了城市公共交通在城市交通中的主体地位,公交出行分担率在30%以上,从公交车辆、公交场站、公交票制、公交企业、公交线网、公交服务、公交信息化等7个方面细化市区公交发展目标和工作措施。

尤其是苏州的公交信息化建设,每个公交站都有一块显示屏,上面显示各趟公交车距离本站的距离,实现了对市区所有公交车辆、线路和营运状况的全程监控,极大方便市民乘坐。

我市提出要打造水生态文明示范区,建设中原经济区最佳宜居地,对生态建设提出了更高要求。

蓝天、碧水、绿树、鲜花,越来越方便的生活,越来越人性化的公共设施……展望未来,北方水城、牡丹花城的洛阳,令人充满期待。 本报记者 李东慧 文/图

### 上半年我省企业实现利润同比增长13.5%

28日,来自省财政厅的统计信息显示,上半年,全省企业整体上运行平稳,主要经济指标均保持增长,企业营业收入增速趋缓,利润保持较快增长。累计营业总收入11350.7亿元,同比增长3.4%,累计实现利润536.3亿元,同比增长13.5%。

从全省企业收入看,企业累计营业总收入增长趋缓中趋稳。其中,国有企业累计营业总收入6761.2亿元,同比增长1.4%;非国有企业累计实现营业总收入4495.4亿元,同比增长6.6%。煤炭、冶金、电力等传统行业仍是主要收入行业,煤炭1896亿元、冶金1587.7亿元、电力1164.8亿元。从工业行业效益看,电力效益总量排第一。累计实现利润前5位行业分别是:电力76.3亿元、机械52.1亿元、轻工46.7亿元、烟草43.2亿元、汽车27.4亿元。

(据《河南日报》2014年7月30日4版)

### 第二季度我国工业稳中向好

30日发布的中经产业景气指数显示,在第一季度工业景气度比去年第四季度回落0.7点的情况下,第二季度中经工业景气指数为94.7,较第一季度上升0.2点。这表明我国工业运行正呈企稳上升状态。

这一景气指数是由经济日报社中经产业景气指数研究中心和国家统计局中国经济景气监测中心共同编制的。按照模型预测,在未充分考虑政策效应的情况下,今年三、四季度中经工业景气指数预测值分别为94.7和94.8,与第二季度景气值基本持平。

(据新华社北京7月30日电)

### 天津建立全国首个省级“市场监管委”

天津市市场监督管理委员会30日正式挂牌成立。该委员会由原工商行政管理局、食品药品监督管理局、质量技术监督局“三局合一”。这意味着天津在全国省级层面率先建立起大市场大部门监管新体制。

此举不仅能进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用,促进贸易和投资,而且能进一步完善食品安全监管体系,更好地推动解决关系人民群众切身利益的市场秩序和食品安全问题,并且能进一步推动社会治理创新,不断提升政府公共服务水平。

(据新华社天津7月30日电)

**项目建设进行时**

**华能洛阳热电联产工程年底投产**

近日,在华能洛阳热电联产工程施工现场,工人们正在加紧建设厂房。

该工程位于洛龙科技园区,总投资约28.5亿元,新建2×350MW超临界热电联产燃煤发电机组,同步建设石灰石-石膏湿法烟气脱硫和SCR脱硝设施。该项目预计年底建成投产,届时可达到1300万平方米供热面积和每小时244吨工业供汽能力。

记者 梅占国 通讯员 王书敏 摄

## “让多下蛋的鸡多吃食,少下蛋或不下蛋的鸡少吃或无食可吃” 嘉兴:“亩产效益评价”力推企业转型

7月26日,得知企业被列为C类即监管调控类这一信息时,浙江立洲线缆有限公司总经理王水法立即着手考虑企业转型之路。浙江省嘉兴市秀洲区经济商务局副局长陈荣根说,全区包括“立洲线缆”在内的870家工业企业7月29日起全部实行绩效综合评价,这标志着要素市场化配置改革在该区运行。

至此,嘉兴各县(市)区工业企业全部实现了要素市场化配置改革。对此,浙江省经信委主任张金如说:“嘉兴要素市场化配置改革涉及企业数量全省第一,这一探索全省都要借鉴和推广。”

嘉兴土地开发强度达到26%,远远超过全省平均水平。嘉兴市经信委2010年至2012年的一项调查显示,全市规模以上企业年均用地、用能分别为15.4万亩、984.9万吨标准煤,远超资源承受极限。

面对瓶颈,必须通过二次配置和改革,使市场在资源配置中起决定性作用。去年9月,海宁在全省

率先开展资源要素配置市场化综合改革试点,1659家工业企业首次实行论质“吃果果”,倒逼企业转型发展。

“敦奴联合”被列入海宁A类重点扶持企业,通过要素市场化配置,减免土地税等34.08万元。该企业副总经理王浙峰说:“公司投资8亿元、占地198亩的新上项目,从土地挂牌到开工仅用了2个多月,以往至少要半年时间。”

被海宁列为C类企业的“顺龙染整”在用地、融资等方面受到限制,一年多支出近500万元。公司将17亩租赁土地退出,加大投入做强医疗产品。今年4月,第二次亩产效益综合评价出炉,公司由C类上升到B类。

海宁这一先行先试取得了较好效果。到今年6月底,海宁50多家企业出售闲置土地,46家C类企业实现关停和提升,亩均税收同比提高9.9%,规模以上工业单位增加值能耗同比下降6.1%。

看到海宁资源要素得到最优化配置,其他县(市)区纷纷“拿来”所用。桐乡对2813家企业进行资源优化配置,嘉善对1829家企业实施差别化管理……今年上半年,得益于资源要素的优化配置,嘉兴规模以上工业企业利润总额同比增长14.2%,规模以上工业单位增加值能耗同比下降5.3%。

嘉兴市经信委主任卓卫明说,嘉兴10082家企业按照亩均税收、单位产值能耗等指标打分排座,并对A(优先发展类)、B(鼓励提升类)、C(监管调控类)、D(落后整治类)四类企业,在水、电、土地使用税、信贷等方面实行差别对待,“让多下蛋的鸡多吃食,少下蛋或不下蛋的鸡少吃或无食可吃”。

(据《经济日报》2014年7月30日7版)



讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 和国运昌

中国

中国网络电视台制 河北蔚县 王文林剪纸